



五味子为木兰种植物五味子的果实，落叶木质藤本，长达8米。茎皮灰褐色，皮孔明显，小枝褐色，稍具棱角。叶互生，柄细长；叶片薄而带膜质。霜降后果实完全成熟时采摘，拣去果枝及杂质，晒干。



五味子俗称山花椒、秤砣子、药五味子、面藤、五梅子，有收敛固涩，益气生津，补肾宁心之效。



《黄帝内经》云：“酸入肝，苦入心，甘入脾，辛入肺，咸入肾。”五味子五味俱全，故孙思邈有“五月常服五味子以补五脏之气”之说。明代李时珍认为：“五味子酸入肝而补肾，辛、苦入心而补肺，甘入中宫益脾胃。”



宋代苏颂云：“五味子皮肉甘、酸，核中辛、苦，都有咸味，此则五味见也。”五味子之五味兼备，而酸独胜，用其收敛可止之性，止咳、止喘、止遗、止汗、止泻。《伤寒论》中说“凡是咳者总加五味子、干姜，义甚深奥。”“黄昏嗽”是属肺虚气逆兼挟虚火，黄昏阴盛发动所至，用五味子、五倍子敛而降之，不合干姜，而合炒麦冬，更灵。



上小儿推拿

无声之痰谓之咳，有痰无声谓之嗽，有声有痰谓之咳嗽。《幼幼集成》中的那句话，“凡有声无痰谓之咳，肺气伤也；有痰无声谓之嗽，脾湿动也；有声有痰谓之咳嗽，初伤肺，继动脾湿也。”意思是说咳得时候只听见咳嗽不见痰，就是我们常说的干咳，干咳最容易伤肺气。干咳最早是因为着凉或者伤热引起的。“有痰无声谓之嗽”说的就是脾，也就是脾湿生痰，所以健脾祛湿才能去痰止咳。有痰有声才是我们常说的咳嗽，是又伤肺又脾湿。啰嗦了一大堆，总结起来就是两句话，咳治肺，嗽治脾！

咳是肺气上逆，嗽是食气上逆；咳是肺气不清，嗽是脾湿痰动。

午前嗽多属胃有火，午后嗽多阴虚，黄昏嗽火气浮于肺，五更嗽多是食积！



五味兼备酸独春，嗽神善疗嗽黄昏。遗痢泻汗喘咳止，轻重用量善自斟。
红黑皮色分南北，风寒虚损细殷分。补虚益气五脏养，养生保健立奇勋。



李世材云：“五味子入肺、肾经，滋肾经不足之水，收肺气耗散之金，除烦热，生津止渴，补虚痨，益气强阴。”故誉为“生津之要药，收敛之妙剂”。



学识网
www.xspic.com

宋朝名医苏颂：五味皮肉甘酸，核中辛苦，都有咸味，此则五味见也，所以五味子由此得名。五味之皮肉，初酸后甘，甘少酸多，其核先辛后苦，辛少苦多，然俱带咸味，大约五味咸居之中，酸为胜，苦次之。故有五味子之名。



1995版《中国药典》南北五味子作为同一种药——五味子，2000版《中国药典》五味子单指北五味子。北五味子为木兰科植物干燥成熟的果实，南五味子为木兰科华中五味子的干燥成熟的果实。《本草纲目》“五味子今有南北之分。南产者色红，北产者色黑，入滋补药北产者乃良。”



北五味子，又称辽五味子，果乳白色或淡红色，果深红色，个大肉厚味浓，主要产于辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古、甘肃、河北、山西、陕西等省的山区。南五味子，又称西五味子，华中五味子，花橙黄色，果红色，个小肉薄味淡，主要产于四川、陕西、甘肃、江西、西藏等省区。陕西南北五味子兼有。



孙郎中

北五味子，味酸、性温。收敛固涩，益气生津，补肾宁心。用于咳喘，久泻，自汗，盗汗，心悸失眠。南五味子，味辛、苦，性温。活血理气，祛风活络，消肿止痛。用于溃疡病，胃肠炎，中暑腹痛，月经不调，风温性关节炎，跌打损伤。



《本草会编》，“五味治喘嗽，须分南北。生津液止渴，润肺，补肾，劳嗽，宜有北者；风寒在肺，宜用南者。”

五味子



袁旭东

anguozhongyaocai.1688.com

台湾星云大师：人生有五味，童年是美味，青年是甘味，中年是苦味，老年是涩味，修行是禅味。



肺为阴，通调水道，下输膀胱，水精四布，五经并行，阳之运也。若内外寒邪相侵，阻遏阳气，阳郁于内欲发越而不发越，则生咳喘。

干姜乃辛温横散之品，所以横散内郁之阳气，解散相合之寒邪。肺之阳气，贵发越于外，要退藏于密。非发越无以退藏之用，非退藏无以发越之根。肺为娇脏，畏寒畏热，干姜虽能解散寒邪，辛温太过无以制之，寒去热留，反耗阴精，或变为喘促之症。

张仲景以五味子配之，一以制干姜辛热，二以保肺家之精液，三以使肺气下归于肾，正肺气之退藏之所，得金水相生之妙。

五味子、干姜乃治咳之圣药。五味子保肺之体，干姜达肺之用。今人有不知五味子与干姜并用之道，又不解其与表散药并用则有敛与不敛之权，执定表邪禁用之说，置而不用，无怪乎治咳百无一效。

北五味子



《内经》肺欲收，急食酸以收之。五味子之酸，以收肺之逆气而安肺。而五味子最为显著的功效为止咳。张锡纯曾说，五味子酸收之力甚大，若咳有上气挟有外感者，须与辛散之药合用，方能服后不留邪。



脾气散精上归于肺，咳虽为肺病，实源于脾。脾家所散上归之精不清，肺家通调水道之令不肃。后人治咳但知润肺消痰，不知润肺则肺愈不清，消痰则转能伤脾，而痰留于肺而不消。干姜温脾肺，治咳之来路，来路清则咳之源绝。五味使肺气下归于肾，是治咳之去路，去路清则气肃降。干姜配五味，一开一阖，当开而阖是为关门逐盗，当阖而开是防津液消亡。



五味子虽五味俱全，然以酸为主，善能敛肺止汗。治自汗、盗汗，可与麻黄根等同用。另其甘温而涩，可入肾经，能补肾涩精止遗，为治肾虚精关不固遗精、滑精之常用药。治梦遗者，常与麦冬、山茱萸、熟地、山药等同用，亦可涩肠止泻不止，可也吴茱萸同炒香研末，米汤送服，如五味子散。



五味子甘以益气，酸能生津，治热伤气阴，汗多中渴，常与人参、麦冬同用，如生脉饮。治阴虚内热，口渴多饮之消渴证，多与山药、天花粉、黄芪同用，如玉液汤。



五味子佐半夏治痰、佐阿胶定喘、佐干姜治冬月寒嗽、佐参耆治夏季困乏、佐蔓荆子洗烂弦风眼、佐麦冬五倍治黄昏咳嗽、合吴茱萸治肾泄、入醋糊为丸治胁背穿痛。



《黃帝內經》“肺欲收，急以食酸以收之。”芍藥、五味子之酸，以收逆氣以安肺。黃昏嗽，黃昏乃秋金當令，金氣主降收，乃一年四季之季。朱丹溪黃昏嗽，是火氣浮于肺，不宜用涼藥，宜用五味子、五倍子斂而降收之。有聲無痰（非無痰，痰不易出）稱為咳（氣管），有痰無聲叫嗽（脾藏痰，食管）。



五味子是日常当中应用十分广泛的中药材，每当失眠或者感觉压力过大时，人们就往往使用五味子泡水喝，以起到调理作用。而五味子所具有的功效不仅仅是安神减压，还可起到明显的保健作用。可以改善出现的疲倦乏力、多汗津伤、腰膝酸软等症状，对于男性来说还可治疗肾气不固引起的遗精和阳痿早泄。



《石室秘录》记载，止嗽神丹：久嗽者，人以为邪之聚也，日日用发散之剂，而不效者何？气散故耳。气散矣，而仍用散药，无怪乎经月而不效也。法当用收敛之药一二剂，便见成功。方用人参一钱，白芍三钱，酸枣仁二钱，北五味子一钱，麦冬五钱，苏子一钱，益智仁五分，白芥子一钱，水煎服，名止嗽神丹。一剂轻，二剂愈。后服六味地黄丸，加麦冬三两，北五味子一两，服之不再发。否则不能保其不发也。

盖久服散药，耗尽真阴，虽暂用收敛之药，一时奏功，而真阴既亏，腠理不密，一经风邪，最易感人，此必然之势也。



有一农民，咳喘十余年，冬天厉害，夏天好转。咳嗽厉害时，上气不接下气，心胸大喘，一问他咳痰大都偏白，还有些黏，有时晚上还咳喘醒过来，没法睡觉，短气乏力，小便频数，腰酸腿软。

老爷爷说，初病在肺，久病及肾，像这种多年咳喘，肾气必虚，所以冬天诸症加剧。

这农民说，大夫，今天我想提前吃药，免得到了冬天，咳起来上医院都治不好。

老爷爷说，平时治本，发作时只能治标，现在还没到冬天，你就可以先服养肺肾之品。

小指月说，是不是麦味地黄丸啊，能够令金水相生，肺肾得保。

老爷爷说，麦味地黄丸是由六味地黄丸加麦冬五味子而成，又叫八仙长寿丸，用来平时固本培元，这样咳嗽就会减轻。

于是病人先服一个月的麦味地黄丸，结果发现这年冬天，咳喘大减，非常舒服地度过了一个寒冬。

重用五味子收敛安神

一个病人顽固失眠三年了，百药无效，诸医束手，一到晚上心意识就像列车一样停不下来，这样神定不住，气血就耗得厉害，所以他既兴奋又疲劳。白天虽然醒着却没精神，晚上虽然睡着却静不下来。这该怎么办呢？

老爷爷说，你这心脉耗散得厉害，于是给他用生脉饮。

这病人一看，就三味药，摇摇头说，大夫，这药我不用喝了。

小指月问，为什么呢？

病人说，我不知道喝了多少药，你开的这药，有没有效，我一看就知道。

老爷爷笑笑说，5克的五味子你喝过没有？

病人点点头说，我当然喝过。

老爷爷笑笑说，那么50克的五味子你喝过没有？

病人摇摇头说，没有。

老爷爷又说，你抓的五味子有没有捣碎，打成粉放在汤里煎呢？

病人又是摇摇头说，没有。

老爷爷说，你都没有大剂量服用过这味最具有收敛安神作用的药，你怎么知道没有效果？

病人哑口无言，抱着试一试的心态，把药带回去喝，谁知当天下午喝完药，就疲倦地要命，连连打呵欠，一躺在床上睡觉，睡到第二天日晒三杆才醒过来，家里人看他睡得熟，连晚餐都没有叫他起来吃。

他睡醒后，精神大振，发现好几年来都没有睡过这么好的觉。于是对老先生的汤药刮目相看，信心倍增，不仅佩服得五体投地。这样再服几剂药，便脱离了多年的顽固失眠之苦。

